

اقتصاد

روزنامه صبح ایران



سخنگوی آب و فاضلاب کشور خبر داد:

اجرای طرح‌های تشویقی مدیریت مصرف آب

صفحه ۲

وزیر امور اقتصادی و دارایی تأکید کرد:

اصلاح حکمرانی اقتصادی پیش شرط عبور از رکود

وزیر امور اقتصادی و دارایی در سؤ و سومین همایش سالانه سیاست‌های پولی و ارزی با تأکید بر اینکه پس از پیروزی ملت ایران در میدان، کشور وارد مرحله جهاد اقتصادی شده است، گفت: کنترل تورم، اصلاح نظام بانکی، بازنگری در بودجه‌ریزی،

وزیر امور اقتصادی و دارایی در سؤ و سومین همایش سالانه سیاست‌های پولی و ارزی با تأکید بر اینکه پس از پیروزی ملت ایران در میدان، کشور وارد مرحله جهاد اقتصادی شده است، گفت: کنترل تورم، اصلاح نظام بانکی، بازنگری در بودجه‌ریزی،

شرح در صفحه ۳

وزیر آموزش و پرورش مطرح کرد:	رئیس سازمان بازرسی خبر داد:
فشارهای ناشی از کنکور مهم‌ترین دغدغه‌های نظام آموزشی	شناسایی ۲۱۴ گلوگاه یا بستر فساد
صفحه ۴	صفحه ۱

بنیاد ایران‌شناسی تکذیب کرد:

رشته ایران‌شناسی منحل نشده است

بنیاد ایران‌شناسی به بیانه اعتراضی گروهی از دانشجویان و دانش‌آموزان رشته ایران‌شناسی نسبت به منحل شدن رشته ایران‌شناسی پاسخ داد.

مهدی آهویی، معاون پژوهشی بنیاد ایران‌شناسی در



معاون سازمان توسعه تجارت:

اختلاف نرخ ارز صادرات را کند کرده است

صفحه ۱

اخبار

معاون سازمان توسعه تجارت:

اختلاف نرخ ارز، صادرات را کند کرده است

معاون سازمان توسعه تجارت ایران با انتقاد از برخی محدودیت‌های ارزی در حوزه صادرات، گفته اختلاف میان نرخ ارز در مرکز مبادله و بازار، انگیزه صادرکنندگان برای بازگشت سریع ارز را کاهش داده و روند صادرات را با کندی مواجه کرده است.

امیر روش‌بخش قنبری با اشاره به قانون پیمان‌سپاری ارزی اظهار کرد: پیمان‌سپاری ارزی به این معناست که صادرکننده ارز ناشی از صادرات را به واردکننده دهد و اصل بازگشت ارز حاصل از صادرات مورد قبول صادرکنندگان است، زیرا تولیدکننده برای ادامه فعالیت خود ناچار است منابع مالی را به چرخه تولید بازگرداند، اما مشکل از جایی آغاز می‌شود که برای ارز صادراتی قیمت‌گذاری دستوری صورت می‌گیرد و صادرکننده ملزم می‌شود ارز خود را با نرخ مرکز مبادله عرضه کند که اختلاف بین قیمت واقعی در مرکز مبادله و بازار غیررسمی ایجاد می‌شود. وی افزود: اختلاف میان نرخ واقعی بازار و نرخ مرکز مبادله باعث شده است که برخی صادرکنندگان با ارز خود را با تأخیر عرضه کنند یا انگیزه کمتری برای بازگرداندن آن داشته باشند، این موضوع در نهایت فرآیند صادرات را کند کرده است.

معاون سازمان توسعه تجارت ایران با بیان اینکه در بسیاری از کشورها صادرکننده ارز خود را مستقیماً در اختیار واردکننده قرار می‌دهد، تصریح کرد: اگر اجازه داده شود صادرکننده ارز را بدون قیمت‌گذاری دستوری و بر اساس عرضه و تقاضای بازار به واردکننده واگذار کند و دولت صرفاً ثبت آماری و نظارت بر شفافیت منابع و مصارف را انجام دهد، بسیاری از موانع صادراتی برطرف خواهد شد. روش‌بخش قنبری ادامه داد: در سال ۱۴۰۴، ۵۲ میلیارد دلار صادرات و ۶۰ میلیارد دلار واردات داشتیم، اگر این محدودیت‌ها از مسیر صادرات برداشته شود، ظرفیت افزایش صادرات کشور وجود دارد در نتیجه افزایش عرضه ارز نیز به متعادل شدن قیمت‌ها در بازار کمک خواهد کرد.

وی با بیان اینکه باید تابع قانون تجارت آزاد باشیم، تأکید کرد: اگر به دنبال توسعه تجارت هستیم، باید تابع اصول تجارت آزاد باشیم و هر جا که با وضع مقررات جدید، تجارت را محدود کرده‌ایم، نتیجه آن کاهش صادرات و کاهش انگیزه تولیدکنندگان برای حضور در بازارهای خارجی بوده است. معاون سازمان توسعه تجارت ایران با اشاره به توافق تجارت آزاد ایران با اتحادیه اقتصادی اوراسیا بیان کرد: این توافق که سال گذشته به امضا رسید، با وجود رخدادهای مختلف منطقه‌ای و بین‌المللی، نتایج مثبتی به همراه داشته است؛ به گونه‌ای که در پایان سال، تجارت ایران با کشورهای عضو اوراسیا حدود ۱۵ درصد افزایش یافت. روش‌بخش قنبری افزود: این تجربه نشان می‌دهد که توافق‌نامه‌های منطقه‌ای و پیمان‌های اقتصادی بین‌المللی نقش مؤثری در توسعه تجارت دارند و سازمان توسعه تجارت نیز حضور فعالی در سازوکارهایی مانند اکو، بریکس و سازمان همکاری شانگهای دارد تا از ظرفیت این توافقات برای توسعه صادرات استفاده کند. وی با اشاره به اقدامات انجام‌شده برای کاهش ریسک‌های ارزی صادرکنندگان نیز گفت: این موضوع در حوزه اختیارات سازمان توسعه تجارت نیست و به بانک مرکزی مربوط می‌شود.

با تشدید موج گرما در اروپا؛

افزایش هزینه انرژی به اقتصادهای اروپایی ضربه می‌زند



می‌دهند، در حالی که کسب و کارها با افزایش هزینه‌های خنک‌سازی مواجه هستند.

بر اساس اعلام آلیانس ترید، هنگامی که دما از ۳۰ درجه سانتیگراد فراتر می‌رود، بهروری نیروی کار برای هر درجه اضافی، حدود سه درصد کاهش می‌یابد، در حالی که تقاضا برای انرژی تقریباً ۱.۲ درصد در هر درجه افزایش می‌یابد، زیرا خانوارها و کسب و کارها بیشتر به خنک‌سازی وابسته هستند.

کاهش بهروری را به فشار جسمی، اختلال شناختی و خواب‌ضعیف‌تر ناشی از گرمای شدید نسبت می‌دهد. در سطح جهانی، پیش‌بینی می‌شود سهم ساعات کاری از دست رفته به دلیل استرس گرمایی از ۱.۴ درصد در سال ۱۹۹۵، به ۲.۲ درصد تا سال ۲۰۳۰ افزایش یابد، که طبق گزارش «آلیانس ترید»، این کاهش در جنوب آسیا (۵.۳ درصد) و غرب آفریقا (۴.۸ درصد) بسیار بیشتر خواهد بود.

گرما همچنین بر سیستم‌های انرژی فشار وارد می‌کند. در دمای بالاتر از ۳۰ درجه سانتیگراد، تقاضا برای برقی به شدت افزایش می‌یابد، در حالی که ظرفیت تولید می‌تواند تحت فشار قرار گیرد. سید انرژي اروپا هنوز به شدت به تولید ترموالکتریک گاز (۵۱ درصد)، هسته‌ای (۱۸ درصد) و زغال سنگ (۱۷ درصد) وابسته است که همه آنها به دسترسی به آب و روان‌مان خنک‌کننده بستگی دارند. برای مثال، در طول موج گرمای سال ۲۰۱۹ فرانسه، تولید انرژی هسته‌ای به دلیل محدودیت‌های خنک‌کننده، کاهش عرضه و افزایش شدید قیمت برق، کاهش یافت. زیرساخت‌های حمل و نقل نیز آسیب‌پذیر هستند. دمای بالا می‌تواند به جاده‌ها و راه‌آهن آسیب برساند و به اختلال در خدمات و افزایش هزینه‌های تعمیر منجر شود. تأثیر اقتصادی گرمای شدید بسیار فراتر از بهروری پایین‌تر است و پیش‌بینی می‌شود سرمایه‌گذاری ضربه

طبق تخمین شرکت «آلیانس ترید» فرانسه، اسپانیا و ایتالیا از جمله اقتصادهای اروپایی هستند که بیشترین آسیب را از هزینه‌های اقتصادی فزاینده گرمای شدید می‌بینند، که می‌تواند تا سال ۲۰۳۰ در برخی از کشورها تا هفت درصد تولید را کاهش دهد.

گزارش جدید شرکت بیمه بین‌المللی «آلیانس ترید» نشان می‌دهد گرمای شدید می‌تواند به یک مانع بزرگ برای رشد در بزرگترین اقتصادهای اروپا تبدیل شود که ناشی از کاهش بهروری نیروی کار و افزایش تقاضا برای خنک‌سازی است.

تا سال ۲۰۳۰، مجموع ضررهای تولید ناخالص داخلی در کشورهایی که بیشترین آسیب را از افزایش دما می‌بینند، می‌تواند به پنج تا هفت درصد برسد. فرانسه با ضرر بالقوه ۲۴۰ میلیارد دلار (۲۰۹ میلیارد یورو) در پنج سال آینده، در صدر رتبه‌بندی اروپا قرار دارد. ایتالیا با ضرر پیش‌بینی‌شده ۱۴۷ میلیارد دلار (۱۲۸ میلیارد یورو)، دومین اقتصاد اروپایی آسیب‌پذیر است و پس از آن آلمان با ۱۲۱ میلیارد دلار (۱۱۴ میلیارد یورو) و اسپانیا با ۱۲۰ میلیارد دلار (۱۰۴ میلیارد یورو) قرار دارند. در مقایسه، مجموع خسارات در ژاپن می‌تواند به ۳۵۴ میلیارد دلار (۳۰۸ میلیارد یورو) برسد.

محققان برای ارزیابی هزینه اقتصادی بالقوه، فرض کردند که کشورها بین سال‌های ۲۰۲۶ تا ۲۰۳۰، افزایش مداوم گرمای شدید را تجربه خواهند کرد و در نهایت به شرایط مشابه گرم‌ترین سال ثبت شده خود خواهند رسید. این بر اساس پنج سال داغی بود که هر کشور بین سال‌های ۲۰۱۴ تا ۲۰۲۴ ثبت کرده است.

این یافته‌ها نگرانی‌های مطرح‌شده توسط بانک مرکزی اروپا را منعکس می‌کند. فیلیپ آر. لین، اقتصاددان ارشد بانک مرکزی اروپا، در سخنرانی خود در کنفرانس آب و هوا، طبیعت و سیاست پولی در فرانکفورت در ماه مه گفت که «گرمایش جهانی و افزایش رویدادهای شدید آب و هوایی باعث خسارات اقتصادی قابل توجهی می‌شود». لین افزود: تحقیقات اخیر نشان می‌دهد که اگر هیچ گرمایشی بین سال‌های ۱۹۶۰ تا ۲۰۱۹ رخ نداد، سرانه تولید ناخالص داخلی جهانی بیش از ۲۰ درصد بیشتر می‌بود. این معادل کاهش ۰.۳ درصدی نرخ رشد سالانه در این دوره است.

کارگران ساختمانی، کارمندان کارخانه‌ها، رانندگان تحویل و کارگران کشاورزی به طور فزاینده‌ای در طول موج گرما ساعات کاری پربازده خود را از دست

اخبار

رئیس سازمان بازرسی خبر داد:

شناسایی ۲۱۴ گلوگاه یا بستر فساد

رئیس سازمان بازرسی کل کشور گفت: بیشترین میزان پیشرفت در اجرای سند تحول و تعالی قوه قضاییه را با ۶۷ درصد پیشرفت در زمینه نظارت بر اجرای قوانین و حسن امور عنوان کرد و گفت: ۲۱۴ گلوگاه یا بستر فساد شناسایی شد.

بیخ الله خداییان در نشست خبری که به مناسبت هفته قوه قضاییه برگزار شد، اظهار کرد: در نتیجه مطالعات و بررسی‌های انجام‌شده، حدود ۲ هزار مسئله و چالش در کشور شناسایی شد که هر یک می‌توانست زمینه‌ساز بروز فساد یا انحراف در روند اجرای امور باشد. پس از ارزیابی‌های کارشناسی، ۲۱۴ گلوگاه و بستر اصلی فساد از میان این موارد شناسایی و برای رفع آنها راهکارهای مشخصی تدوین شد. وی افزود: این راهکارها به دستگام‌های اجرایی ابلاغ شد و تاکنون بیش از ۷۴ گلوگاه و بستر فساد در سطح ملی و سراسری با همکاری دستگاه‌های اجرایی مسدود یا برطرف شده است. سایر موارد نیز همچنان در دستور کار سازمان بازرسی کل کشور قرار دارد.

وی یکی دیگر از اقدامات سازمان بازرسی را صدور هشدارهای پیشگیرانه عنوان کرد و گفت: هرگاه بازرسان سازمان در جریان انجام مأموریت‌های خود با نشانه‌های بروز تخلف یا سوء جریان مواجه شوند، بدون انتظار برای وقوع تخلف، به مسئولان مربوطه هشدار می‌دهند تا از بروز انحراف جلوگیری شود. رئیس سازمان بازرسی کل کشور افزود: طی پنج سال گذشته بیش از ۲۳ هزار هشدار به مدیران و مسئولان فخریط صادر شده که نتایج آن در پیشگیری از وقوع جرائم، تخلفات و سوء-جریان‌های اداری مؤثر بوده است. خداییان با اشاره به افزایش نرخ ارز در مقطعی از زمان گفت: در بی نوسانات بازار ارز، رئیس قوه قضاییه حیاتی را مأمور بررسی و پیگیری مفاسد مرتبط با حوزه ارز کرد. این هیأت متشکل از نمایندگان دستگاه‌های مختلف از جمله دادگستری استان تهران، دادستانی تهران، وزارت اطلاعات، سازمان تعزیرات حکومتی و سازمان بازرسی کل کشور بود. وی ادامه داد: بررسی‌های این هیأت بر اساس اطلاعات سامانه‌های بانک مرکزی نشان داد تعدادی از صادرکنندگان نسبت به ابلاغی تعهدات ارزی خود اقدام نکرده‌اند. بر همین اساس، این افراد در سه گروه دسته‌بندی شدند.

رئیس سازمان بازرسی کل کشور تصریح کرد: در گروه نخست، ۲۵ نفر بیش از ۵۰ میلیون یورو تعهد ارزی ایفا نشده داشتند در گروه دوم، ۲ هزار و ۸۲۷ نفر دارای تعهدات ایفا نشده بین ۵۰ تا ۵۰ میلیون یورو بودند که مجموع تعهدات آنها حدود ۳۵ میلیارد یورو برآورد شد. همچنین ۱۷ هزار و ۶۲۴ نفر نیز کمتر از ۳ میلیون یورو تعهد ارزی ایفا نشده داشتند و وی با بیان اینکه بخشی از تعهدات ارزی مربوط به شرکت‌های دولتی بوده است، افزود: بخش قابل توجهی از این موارد تعیین تکلیف شده و پیگیری سایر پرونده‌ها همچنان ادامه دارد. وی در باره برخورد‌های قضایی انجام‌شده نیز گفت: پس از اخطارها و احضارهای صورت گرفته، بخشی از افراد نسبت به رفع تعهدات ارزی خود اقدام نکرده‌اند؛ از این‌رو تاکنون ۲۱۸ نفر از صادرکنندگان دارای بیش از ۵۰ میلیون یورو تعهد ارزی ایفا نشده، با مجموع تعهدات حدود ۲۳ میلیارد یورو، به دادرسی انقلاب تهران معرفی شده‌اند. خداییان ادامه داد: همچنین ۵۶ نفر از صادرکنندگان که بین ۳ تا ۵۰ میلیون یورو تعهد ارزی ایفا نشده داشتند، به مراجع قضایی معرفی شده‌اند و پرونده سایر افراد نیز در حال رسیدگی است. وی یکی از عوامل شکل‌گیری این وضعیت را ضعف در فرآیند صدور کارت‌های بازرگانی دانست و گفت: وزارت صنعت، معدن و تجارت و اتاق بازرگانی در صدور کارت‌های بازرگانی مسئولیت دارند و باید اطمینان حاصل کنند متقاضیان دارای سابقه، تخصص و صلاحیت لازم برای فعالیت تجاری هستند.

